



ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ЮРИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА ЯКОВЛЕВА

15 ноября 2017 года исполнилось бы 90 лет Яковлеву Юрию Григорьевичу, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения с курсом истории медицины Астраханского государственного медицинского института, ныне — Астраханского государственного медицинского университета. Он возглавлял кафедру в течение 18 лет, создав, если не школу своих идей, то крепкий коллектив единомышленников.

Ю.Г. Яковлев родился на окраине Астрахани, в Кузнецях, в рабочей семье, где с детства научился лудить посуду, выполнять элементарные столярные и токарные работы. Через 2 недели после 17-летия из 9 класса в декабре 1944 года его призвали в армию. Сначала он был зачислен в Борисоглебское летное училище, затем, в 1945 году, был переведён в Ленинградское Высшее инженерно-авиационное училище, размещенное в то время в Риге, которое закончил с отличием. Уже тогда Юрий Григорьевич проявил свой «бойцовский» характер — будучи курсантом, стал чемпионом Риги по плаванию и конькобежному спорту. Сумев достигнуть чемпионских званий, получил возможность продолжить образование в Ленинградском военном институте физкультуры и спорта имени В. И. Ленина. В связи с тем, что Юрий Григорьевич не имел аттестата зрелости, ему в первые месяцы обучения, по совету ректора этого института, пришлось экстерном заканчивать Высшие курсы тренеров. Его однокурсниками по институту были С. Багдасаров (тренер Олимпийского чемпиона Ю. Власова), Заслуженный мастер спорта и тренер СССР по футболу

и хоккею А. Чернышов, семикратный чемпион СССР по хоккею В. Бобров и многие другие знаменитые спортсмены и тренеры советского периода. Именно в этом вузе у Юрия Григорьевича сформировались основы широкого гуманитарного образования. Там им были получены глубокие знания по анатомии и физиологии человека. Этот институт Юрий Григорьевич закончил с золотой медалью и направлением на работу в Ленинградскую военно-воздушную инженерную академию. В 1956 году он, не выдержав конкурсных экзаменов в аспирантуру в формирующийся тогда Институт космических проблем, демобилизовался и вернулся в Астрахань.

Не теряя времени, Юрий Григорьевич в 29 лет успешно сдаёт вступительные экзамены в Астраханский медицинский институт и начинает для себя новую жизнь. Снова упорная шестилетняя учёба, стремление не ограничиваться рамками учебников, самостоятельная научная работа, руководство студенческим научным обществом вуза, в чём чётко проявились задатки талантливого учёного. В 1962 году он заканчивает АГМИ с отличием.

Как одного из лучших студентов, ректорат АГМИ направляет Юрия Григорьевича в клиническую ординатуру кафедры нервных болезней, возглавляемую в то время профессором Н.И. Фёдоровым. Профессор Н.И. Фёдоров выделил Ю.Г. Яковлева, дав ему тему для кандидатской диссертации. После ординатуры Юрий Григорьевич возглавил неврологическое отделение больницы скорой медицинской помощи, где он смог реализовать свои способности клинициста и организатора здравоохранения. С 1967 года он начинает работать в АГМИ ассистентом. Умение работать с людьми, работа секретарём партийной организации вуза, организация строительства нового корпуса родного института, подбор кадрового состава преподавателей — на всё хватало у Юрия Григорьевича времени и сил.

Научная деятельность также не была забыта. В 1969 году он успешно защищает кандидатскую диссертацию. С 1972 года становится доцентом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения и с 1975 года заведующим этой кафедрой. Ю.Г. Яковлевым ведётся упорная и кропотливая работа над одной из первых в стране докторских диссертаций клинико-социального направления, тему которой — «Комплексное социально-гигиени-

ческое исследование больных вертеброгенным пояснично-крестцовым радикулитом» — предложил академик РАМН Ю.П. Лисиньин (тогда — заведующий головной в стране кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения РГМУ). В 1977 году, в день своего 50-летия, на заседании диссертационного совета ВНИИ социальной гигиены и организации здравоохранения имени Н.А. Семашко Юрий Григорьевич успешно защищает докторскую диссертацию.

При Ю.Г. Яковлеве с 1976 года на кафедре была открыта клиническая ординатура по подготовке специалистов для практического здравоохранения. За годы заведования кафедрой Юрий Григорьевич сплотил вокруг себя единомышленников, которые воспитывались им со студенческой скамьи. Предложенная Ю.Г. Яковлевым тематика научных исследований по изучению общественного здоровья населения Астраханской области продолжает разрабатываться и в настоящее время.

Главной заслугой Ю.Г. Яковлева явился созданный по его инициативе банк данных о здоровье населения Астраханской области за годы переписей 1979 и 1988–1989 годов, который в настоящее время является источником «фоновых» сведений при изучении динамики здоровья населения. Первым в АГМА Ю.Г. Яковлев начинает заниматься исследованиями средней продолжительности жизни мужского и женского населения Астраханской области, изучением особенностей физического развития детского населения региона.

Память о Юрии Григорьевиче Яковлеве — это продолжение начатых им работ об общественном здоровье населения региона его соратниками и учениками, в числе которых доктор медицинских наук, профессор А.Г. Сердюков; доктор медицинских наук, доцент Н.Н. Курьянова; доценты и кандидаты медицинских наук С.Н. Шапошникова, А.Б. Федоренко, В.Н. Кульков.

Для всех, кому посчастливилось работать рядом с Ю.Г. Яковлевым, он навсегда остался, прежде всего, Одаренным и Целеустремленным Учителем и Человеком.

Кафедра общественного здоровья
и здравоохранения
с курсом последипломного образования
Астраханского государственного
медицинского университета